

搭配小剧场、说书人,请专家开讲座

沉浸式追剧,要看懂这些花活儿

记者 师文静

专家教授讲座 与剧情形成互动

《梦华录》接近收官。作为今年的爆款剧,《梦华录》的质感没的说,而为了帮助观众追剧、快速进入剧情,这部剧还在剧外玩出各种花活儿。

《梦华录》几乎每集的结尾都加了一段《你好,宋潮》,剧中演员管云鹏饰演的陈廉“穿越”到观众面前,跟大家交流一些宋代人的生活方式以及趣味历史小知识等。比如,陈廉详细介绍了宋代大城市里的娱乐场所“勾栏瓦舍”,观众才知道原来宋代的“夜生活”如此丰富多彩,不仅夜里能看戏听曲儿,还能看杂耍、听说唱、看相扑,在小吃一条街上还能吃到蒸羊羔、蒸鹿尾儿等五花八门的美食。宋朝的扑卖是一种类似赌博的营销方式,水果、鸡鸭鱼肉、奇珍异宝等都可以扑卖,客人猜铜钱赢了就可以拿到商家更多东西。七夕节在宋朝是乞巧节、玩具节,而不是现在所谓的情人节,在宋朝最流行的七夕玩具叫“磨喝乐”,是一种可以行走、做各种动作的娃娃。《你好,宋潮》这个小节目还介绍

《雪中悍刀行》《风起陇西》等剧为了增加追剧趣味性或帮观众理解剧情,都在剧末添加了附加内容。正在播出的《梦华录》更创新,不仅在剧末增加了剧中人物“跳出来”介绍剧情的小剧场,还随剧一起播出专家知识讲座。这种有创意的附加内容日渐成为电视剧的新潮流和新现象,花样吸引观众。

了宋朝的饮食、点茶等风土民俗,剧迷也比较喜欢。

更有意思的是,《梦华录》剧外还配备了系列专家教授讲座,与剧情形成互动,随着剧集的热播,助推宋代历史热。北大历史系教授赵冬梅开设的“《梦华录》背后的宋史细节”知识课程与剧情同步,科普宋朝历史,讲了宋人的喝茶文化、宋朝人如何对簿公堂、剧中人物原型、“特务机关”皇城司等硬核历史知识。《宋朝生活图鉴》则请高级化妆师讲述宋人生活,观众会获得诸如宋代人的发型特色、宋代人的美妆教程、宋代人穿衣显瘦技巧等趣味知识。《宋你一点小知识》则邀请一些专家和剧中演员为观众科普宋代各类历史知识,如飞

钱、横抱琵琶、茶百戏等。

一部聚焦宋代的偶像剧,因为拍得有质感、注重历史细节,竟然引起了宋朝热。这些对电视剧背后相关历史知识的深入解读,恰好能满足当下年轻观众的“知识性内容”消费需求,一边追剧一边钻研历史,学习娱乐两不误,这种新潮方式得到年轻观众的喜爱。

剧末小剧场 为观众“加料”

为了让观众更好地沉浸追剧,不少剧都在剧尾附加各种创新小剧场,要么解说剧情,要么设置悬念。《风起陇西》每集剧尾设置《陇西情报处》,常远饰演的孙令从剧中“跑出来”跟观众直接互动,以“二十四计”的方式总结梳理这一集的看点。孙令给每一集总结出一个计谋,比如偷梁换柱、趁火打劫、美人计、无中生有、声东击西、顺手牵羊等,这些计谋对剧情的总结言简意赅,同时孙令也帮助观众理清了剧中一些难以看懂的内容或导演想表达的隐含信息等。《风起陇西》作为一部有点烧脑的历史悬疑剧,附加一个剧末小剧场对很多观众很友好,可以轻松带入剧情。

剧末小剧场近几年比较流

行,《雪中悍刀行》、新版《鹿鼎记》等都设置了这一形式。《雪中悍刀行》每一集结尾都有《雪中书场》,相声演员阎鹤祥以说书人的身份出场,回顾本集的剧情,为下一集留下悬念等。阎鹤祥的解说补充了剧情,也深度剖析了人物,能帮观众跟得上故事发展。不过因为这部剧删减太多,剧末评书小剧场在后半段跟不上剧情或说得没有针对性,就显得多余了。张一山版的《鹿鼎记》中,韦小宝自己化身说书人给观众介绍剧情,张一山把说书和人物融合在一起,更多地起到搞笑作用。

不仅古装剧喜欢附加剧末小剧场,都市偶像剧也开始赶潮流“加料”满足观众需求。比如《余生,请多指教》的剧末小剧场或彩蛋,就是由演员自由发挥的撒糖片段,更像是给粉丝的福利。《不会恋爱的我们》每集都会附加恋爱小课堂,用来解说撒糖戏份和主角性格等。

这些每一集的小剧场,尤其是都市爱情剧的内容,都可以直接拿来做营销内容,增加吸睛砝码。通过《风起陇西》《余生,请多指教》等剧可以发现,这些电视剧的新花样确实有巧思在里面,比较新颖,不与剧情脱节,还能增加观众粘性。



带来新鲜感的黄觉,留在舒适区的靳东

□张莹

热播剧《狮子山下的故事》中,劳金站在逆光里,头发被风吹起,灰白色,稀疏又颓唐。如果不是看演员表,我怎么也想不到劳金的扮演者是黄觉,那个精致帅气充满文艺气息的男演员。

不再文艺的黄觉,是这些年观众对他的评价。前不久的热播剧《开端》中,黄觉演了个公交车司机,这个人物几乎所有的剧情都在小小的驾驶室里完成,爆炸事件一次又一次循环,黄觉饰演的45路公交车司机王兴德给出一次又一次不同的反应。《开端》前八集,黄觉

总共只有11句台词,我想,黄觉这个咖位的男明星,不至于接这么小的角色吧?但王兴德之于黄觉,是新鲜的,黄觉呈现出了这个人物质朴、善良又扭曲的多面性,黄觉在逼仄的场景中用表情的微妙变化传递出人物的立体感。

正在央视热播的《狮子山下的故事》中,黄觉的表演更是让人耳目一新。劳金好赌成性,却乐天仗义,妻子弃他而去后,他靠烧腊手艺独自抚养两个孩子长大。黄觉为了塑造好劳金这个角色,提前学了烧腊的整个过程,剧中的劳金娴熟地切制烧鹅,一脸的享受,十足的烟火气让人觉得他就

是现实生活中的一个人。黄觉没有把爱赌博的劳金简单塑造成坏人,他每每走出茶餐厅,顺手拿一支烟攥着报纸,漫不经心地回答老板的询问,表演与人物的契合,让观众忘记他是那个与周迅、徐静蕾在一起才搭的文艺男。

连续两部热播剧中两个成功的角色,不断变化的黄觉证明自己不仅是以往电影中的文艺男,更是一个实力派男演员。

黄觉的成功转型,让我联想到

怎么也转不了型的靳东,他不断重

复着精英男人的角色,最近播出的

《林深见鹿》让观众再次失望。在

这部剧中,靳东扮演的林绍涛也是公

司精英,他“被离婚”后,开始重新追回前妻。原本这样的剧情就很狗血,靳东追妻之路不论是吃醋还是巴结,都充斥着傲慢和理直气壮,俨然又一个“贺涵”!

《林深见鹿》是靳东继《我的前半生》之后第几个“贺涵”了?不知道。西装革履、盛气凌人、事业成功,甚而爱说教,从《欢乐颂》精英律师《恋爱先生》《外科风云》《如果岁月可回头》,都是让人审美疲劳的雷同人物和表演,靳东一直没有走出塑造角色的舒适区。想起当年的《伪装者》,靳东凭借大哥明楼一角走红,那时候刚进剧组的王凯面对严苛的大哥还诚惶诚恐,几年

过去了,王凯有了自己丰富的角色,有农村青年,有知识分子,而靳东还徘徊在精英系列,放不下偶像包袱,就走不进观众的心。

黄觉和靳东,两位资深帅哥正在播出的新剧中,黄觉带来的新鲜感,靳东仍然背着巨大的偶像包袱,难怪一个被赞,一个被评价“翻车”呢。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:向平 美编:陈明丽

济南市历下区佛山苑幼儿园: 家、园、校携手,共画幼小衔接同心圆

记者 王昕珂

进入六月份,意味着大班孩子们离上小学的日子越来越近了,对这些“准小学生”来说,这一步是人生中第一次大跨越。第十一个学前教育宣传月,济南市历下区佛山苑幼儿园结合“幼小衔接 我们在行动”主题,通过课程设置、游戏活动、联合教研等形式,形成了家、园、校的多元沟通,为幼小衔接工作的开展注入向下扎根、向上生长的强劲动力。

孩子如何做好幼小衔接准备?孩子现有的发展水平能不能适应小学的学习?……这些问题都在困扰着家长。面对一年级新生和家长入学心理上的紧张和焦虑,佛山苑幼儿园的老师们提前在班级群进行问卷调查,通过反馈了解家长的担心和疑问,帮助家长们为科学做好幼小衔接进行有力导航。为了将家

庭教育指导研究深入化,由教体局学前科领导支持,学前教育家庭指导专家、园内教师、社区负责人等成员共同组成家庭教育智囊团,线上线下联合发力,给予家长最科学有效的亲子陪伴方法;全体教师积极申报全国教师教育志愿者,为家庭教育指导倾力奉献。目前,花婷、李晓燕老师取得山东省幼儿家庭教育指导教师资格,良好的教育优势为家长学校的开展和示范校的创建提供了坚实的基础。

幼儿园教学主任徐国瑜介绍,佛山苑幼儿园充分利用家委会、伙委会、家长网校365平台、家长会、开放日、家长园地、宣传栏等方式途径,大力宣传学前教育,家园协作形式越来越多元化。“自2019年起,我们抓住校园广播形成常态化教育输出,每天利用离园前半小时播放故事、游戏等音频栏目,幼儿、家长、

老师都可以成为创作者和参与者。”以家长资源为基石,提升趣味性和互动度,佛山苑幼儿园越来越多的家长积极参与到了园所管理、文化建设活动策划之中。

“幼小衔接不是一个阶段,而是融入幼儿整个年龄段的活动。”园长万永新说,幼儿园关注幼儿发展的连续性、整体性和可持续性,积极探索幼小衔接新路径,以小班为起点的长程幼小衔接,充分利用三年学前教育长时段的累积效应,科学搭建从幼儿园到小学过渡的阶梯,真正将入学准备教育贯穿于幼儿园一日生活。例如大班教育活动《好担心》,聚焦大班幼儿即将升入小学十分担心的问题,从了解幼儿园和小学之间的差异展开,再通过幼儿讨论、绘画表征、视频连线小学的老师的方式化解幼儿顾虑。

为做好幼儿园与小学教育的“双向衔接”,帮助幼儿顺利完成从幼儿园到小学的过渡,佛山苑幼儿园与棋盘街小学进行联合教研,研读《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》,了解学习幼小衔接的方法及路径。大家围绕着幼小衔接中教师应做哪些准备?幼儿园创设与幼小衔接有关的学习环境,如何开展与幼小衔接相关活动进行多层次交流,在“一问一答,你来我往”的讨论中最终达成思想共识,打开了幼小衔接的新局面。

积小流成江海,让成长的飞跃自然发生。幼小衔接是学前教育迈向基础教育的关键一步,相信在家、园、校的共同努力下,佛山苑幼儿园教育将与小学教育形成无缝衔接,助力实现幼小平稳过渡,为幼儿后续可持续发展奠定坚实基础。